

**ПОТЕРИ НАУКИ**  
**МИТЕНЕВ ВАЛЕНТИН КЕЛЬСИЕВИЧ**  
**03.05.1929–23.11.2022**

© 2023 г.

Редколлегия журнала «Паразитология»\*,  
МОО «Паразитологическое общество»\*\*,  
коллектив Полярного филиала ФГБНУ «ВНИРО»  
(ФГБНУ «ПИНРО» им. Н.М. Книповича)\*\*\*

\*e-mail: [Parazitologiya@zin.ru](mailto:Parazitologiya@zin.ru)

\*\*e-mail: [parsoc@zin.ru](mailto:parsoc@zin.ru)

\*\*\*e-mail: [pinro@vniro.ru](mailto:pinro@vniro.ru)



**DOI:** 10.31857/S003118472301009X; **EDN:** FKNCBN

23 ноября 2022 г. на 94 году жизни скончался известный российский зоолог и паразитолог, старейший сотрудник Полярного научно-исследовательского института морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича (ПИНРО) Валентин Кельсиевич Митенев, доктор биологических наук, Заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации. Ветеран труда РФ, мудрый наставник молодежи.

Валентин Кельсиевич родился в деревне Вымол, Кич-Городецкого района Вологодской области в семье крестьян. Отец, Кельсий Анисимович Митенев, работал животноводом в колхозе. Мать, Анна Осиповна, – рядовая колхозница. Валентин был последним, девятым ребенком в многодетной семье Митеневых.

Путь Валентина Кельсиевича в науку был непростым. После обучения в школе юнг и службы на сторожевых кораблях Балтийского ВМФ (до 1949 г.) он заканчивает среднюю школу, попутно освоив несколько рабочих специальностей. В 1952 г. посту-

пает в Петрозаводский госуниверситет, а затем в ассистентуру при кафедре зоологии и дарвинизма, где ассистировал профессору С.В. Пигулевскому в учебном процессе. Проводил практические занятия по паразитологии со студентами медицинского факультета и по зоологии беспозвоночных со студентами биологического отделения. Получил квалификацию «биолог-паразитолог».

С 1966 г. и до ухода на заслуженный отдых Валентин Кельсиевич работал в Полярном НИИ морского рыбного хозяйства и океанографии (ПИНРО, г. Мурманск), куда был приглашен с места своей предыдущей работы на Кончозерской биостанции Петрозаводского госуниверситета. С тех пор В.К. навсегда связал свою научную и трудовую деятельность с Кольским Севером. В пределах Мурманской области исследованиями по фаунистике, экологии, систематике, зоогеографии и другим вопросам ихтиопаразитологии были охвачены все крупнейшие реки региона, озера и водохранилища. Изучена паразитофауна всех представителей аборигенной ихтиофауны и интродуцированной горбуши. Причем исследования и сбор паразитологического материала проводили исключительно в полевых экспедиционных условиях. Собранный обширный материал позволил Валентину Кельсиевичу подготовить и защитить кандидатскую (1973 г., ГосНИОРХ, Ленинград) «Паразитофауна рыб пресноводных водоемов Кольского полуострова» и докторскую (2000 г., МГУ им. М.В. Ломоносова) «Паразиты рыб Кольского Севера» диссертации. Несомненно, В.К. являлся одним из ведущих специалистов в области ихтиопаразитологии в нашей стране. Его вклад в изучение паразитов рыб субарктических акваторий уникален. В.К. Митенев хорошо известен отечественным и зарубежным паразитологам как автор и соавтор многочисленных (около 200) публикаций, в том числе шести монографий, затрагивающих актуальные проблемы экологической паразитологии рыб в водах Заполярья: «Паразиты рыб Кольского Севера» (1997), «Паразиты карповых рыб Cyprinidae Кольского Севера (фауна, экология, зоогеография)» (2000), «Паразитические простейшие пресноводных рыб Кольского Севера» (2002), «Паразиты сиговых рыб Кольского Севера (фауна, экология, зоогеография)» (2003), «Паразиты лососевых рыб Мурманской области» (1997) (совместно с А.Б. Карасевым) и «Паразиты рыб водоемов Мурманской области: систематический каталог» (1999) (совместно с Б.С. Шульманом).

Результаты его исследований вошли в фундаментальные сводки и определители по фауне СССР (России).

Благодаря глубоким фундаментальным знаниям и научному азарту, умению определить стратегию исследований и повести за собой сотрудников, упорству и целеустремленности, Валентин Кельсиевич создал (1973 г.) уникальное в своем роде на Крайнем Севере научное подразделение – лабораторию паразитологии рыб (ныне лаборатория аквакультуры и болезней гидробионтов) – форпост эколого-паразитологических рыбохозяйственных исследований в регионе. Заложены основы планомерных паразитологических исследований пресноводных и проходных рыб Северо-восточной Фенноскандии (в пределах Мурманской области), морских промысловых объектов Баренцева и Норвежского морей, северной Атлантики, что отразилось на современном уровне стратегии и тактики эколого-паразитологических и прикладных исследований гидробионтов северного рыбохозяйственного бассейна.

Имея многолетний опыт исследовательской и административной работы, В.К. уделял большое внимание профессиональной подготовке специалистов рыбохозяйственной отрасли. Здесь, в кузнице научных кадров с богатыми традициями и потенциалом, под его чутким научным руководством формировалось мировоззрение молодых ученых и студентов-практикантов из многих ВУЗов страны (Ленинградского, Петрозаводского, Пермского университетов, Калининградского технического института рыбной промышленности и других). В созданной им лаборатории паразитологии выросли и возмужали два поколения исследователей-учеников, среди которых ныне три доктора и шесть кандидатов биологических наук, большинство из которых – сотрудники Полярного института.

Валентин Кельсиевич Митенев, как Человек и Ученый, обладал уникальной харизмой. Хорошая память, всеобщее глубокое уважение и чувство благодарности навсегда сохраняются в душах и сердцах его учеников и коллег-паразитологов.

IN MEMORIAM

MITENEV VALENTIN KEL'SIEVICH

03.05.1929–23.11.2022

Editorial Board of «Parazitologia», Society of Parasitologists belongs to the Russian Academy of Sciences, Staff of the Polar branch of the FSBSI “VNIRO”  
(«PINRO named after N.M. Knipovich»)